Kiitle Hesaplari
Cismin M kiitlesi;

Cisim dogrusal ise:

Cisim diizlemsel ise:

Cisim uzaysal ise:

M = /VZ/ d(z,y, z) dzdydx

M:/(S(P)ds , Pexy
B!

(Cisim egrisel ise:

formiilleriyle bulunur.

Not: Uc boyutlu uzayda bir v egrisi = x(t), y = y(t), z = 2(t), a <t < b olarak verilsin.

dz\? dy 2 dz\?
5= (%) < () ()

olmak tizere,

M = /6(x,y,z)ds

= Jaowe o (/) (2) 4 (%))

seklindedir.



Uc¢ Boyutlu Uzayda Bolge Doniisiimleri

xyz koordinatlarim x = z(u, v, w), y = y(u,v,w), z = z(u, v, w) bolgesine doniigtiirelim.

/// d(z,y, z)drdydz = /// 8(x(u, v, w), ylu,v,w), z(u,v,w))|J| dudvdw

dir. Burada doniistimiin Jakobiyeni
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ile verilir.

Silindirik Koordinatlar

T =rcosf
y =rsinf olmak tizere |J| = r dir.

Z =2z
Kiiresel Koordinatlar

r = rsin¢cosf
y =rsingsing olmak iizere |J| = r?sin ¢ dir.

Z =1Cos¢

Ornek 1.

0<z< % olmak tizere denklemleri y = sin x ve y = cos x olan egriler ile Oy—ekseni arasindaki

diizlemsel cismin yogunlugu d(z,y) = ky?* olduguna gore cismin kiitlesini bulunuz.
Coziim:

ry—uzayindaki bu diizlemsel cisime D denirse,

Dz{(m,y):sinxﬁygcosx ; 0< 2 <L
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yazilabilir.



P € D noktasinda;
Yogunluk: 6(z,y) = ky?
Hacim elemani: dv = dzdy
Kiitle elemani: dm = ky?dxdy

olup, D cisminin M kiitlesi;
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olarak bulunur.



